



□ 管洪芬

孩子，你可以没有奖状

可能是因为放寒假了，这几天我带女儿出门散步，遇到熟人，大多数人都会问我的女儿：“学习成绩好吗？这学期拿到奖状了吧？”本来是把出门走走当做一场散心式的消遣，可屡遭这样的问询后，我虽坦然，女儿还是不可避免地陷入了某种不安。

依然记得几个月前，女儿刚升入小学那会儿，因为不适应，她每天都过得不开心，几乎是经常地，女儿会抱着我流泪。看到她这个样子，我一度心酸不已，但是我知道我不能陪着孩子流泪。那一段日子，我几乎放下了所有的爱好，全身心地扑在孩子身上，陪着她做功课，陪着她背诵课文，甚至抽出时间给她讲故事，陪她聊天，听她说心里话……

也是那一段时间，女儿表现得很用功，等做完作业反复检查后，她会主动要求我再给她默写一些生字；偶尔天气冷，我让她早点上床，她便会捧着书去床上背诵课文，第二天一早，眼睛睁

开的瞬间，从她嘴里说出的第一句话就是：妈妈，我背给你听……

功夫不负有心人，女儿没有让我失望，仅仅月余，她的成绩有了很大的进步，脸上的笑容也重新绽放开来，从以前的屡遭老师批评到如今频频的“小红花”奖励，女儿的每一点进步都让我感动和欣喜。

即使是这样，女儿的成绩也不是班里最好的，我清晰地记得有人曾经提起过，她班上的张某某早在幼儿园时就认识好多字，会背很多诗；李某某的奶奶是退休教师，每天会用剪好的小纸板写满了汉字和英语教她；还有一个王某某，每次考试都是100分……

但这又如何呢？陪伴着女儿一路走来，一路被她的努力感动着，我反而变得对女儿不再苛求，真的，她已表现得太



绘图 仁伟

好，好得让我都颇感不忍；她已经尽了力，面对尽了力的她，我又何必再苦苦奢求！于是每一次面对着询问人的眼光，我都会毫不避讳地坦然直言：我们不一定非要奖状。

或许我的态度让许多人无法理解，但老天知道，我所表达的并无半点忸怩作态之嫌，我自然知道奖状是对孩子学习成绩的肯定，也是对孩子以后学习生活的一种激励，然而，我同样告诉女儿：奖状并不是衡量一切的标准，人只要有上进心，能拼搏，能争取，命运就不会亏待她……

我的话让女儿似懂非懂，但看着她脸上渐渐释然的表情，我很愉悦：真的，我的孩子，你可以“没有奖状”，你只需要让妈妈看到你每天的进步就足够了，因为这已经是你交出的最好的奖状……



家故事

儿子爱说话了

□ 胡艳菊

儿子快十岁了，胆小得厉害，说话小心谨慎，不敢大声，为此我伤透了脑筋。有时候在家里，他想要干点啥，为了征得我的同意，也总是低声细语。有一个时期，我真是担心，怕他有什么病，找了小儿科的专家咨询，专家却说他根本没事，就是胆子小。我用了很多方法，比如，经常带他到公共场所玩或者邀请一些小朋友来家里作客，但都无济于事。

很多事情就是这样，有心栽花花不开，无心插柳柳成荫。一个星期六的下午，老公和我带着儿子去买菜。市场里人群熙熙攘攘，卖菜的吆喝声、买菜的讨价还价声汇合在一起，好不热闹。

突然，一个扒手把手伸进一个买菜人的皮包里，小心翼翼地往外抽，一沓钞票就要得手了。我的心咚咚地直跳，不由自主地看了看老公的脸。几秒钟以后，老公不知道哪里来的勇气，过去就拉住了那个小偷的胳膊，他的声音那么急促和响亮：“放回去！”小偷哆嗦了一下，扔了钱，甩开老公的手慌张地跑了。“抓小偷，抓小偷……”老公和我拼命地呼喊。刹那间，周围聚集了很多的人，但是小偷以最快的速度跑得无影无踪了。被偷的人，感激地握着老公的手，连声说：“谢谢，谢谢……”

我扭身看儿子，他的小脸红红的，卖菜的老农对我说：“刚才你们喊抓小偷的时候，你儿子也一直在喊，声音可亮呢！”我疑惑地看着儿子，一阵喜悦在我的心头涌起。

自那以后，儿子的胆子突然大了，说话的时候，嗓门跟老公一样响亮；笑起来的时候，也是脆生生的。

我问儿子，为什么那天喊抓小偷的时候，声音那么亮？儿子娇嗔地笑了：“妈妈，爸爸是勇敢的人，我也要像爸爸一样做一个勇敢的人，爸爸声音和胆子大，我也要和他一样。”

想培养和改变孩子的某种行为习惯，父母的做法比说更重要。



冰心·教子有方

□ 柳哲

有一次，我给冰心女儿吴青教授打电话问候时，她说的一席话，让我感触颇深。当时她非常关心地过问我女儿的教育问题。我就如实地对她说：“这学期，我女儿语文考了第一名，其他各科成绩也都不错。”

不料，吴青教授对我说：“我母亲冰心，从来不要求我考试得第几名，她只教我如何做人，做‘真人’。人要诚实，不说谎，对身边的人，甚至小动物，都要有关爱之心，对社会更需要有责任感。”

她对我说：“哥哥姐姐上学时，我母亲经常教我听歌谣，给我讲故事。我最喜欢听母亲讲狄更斯的《大卫·科波菲尔》了。母亲给我讲从小失去母亲的大卫是怎样生活的，怎样成才的。小主人公和他姑姑的善良，对我影响很大。直到现在，我仍清晰记得不少感人的故事细节。”

冰心经常教育吴青要“做老实人”、“说真话”。吴青小时候，家庭条件并不十分宽裕。当时冰心规定每人每天只能吃两块饼干。有一次，吴青偷偷地多吃了几块饼干，但她就是不承认，冰心就罚她用肥皂水刷牙。

吴青说：“我母亲常常说我首先是人，然后才是女孩子，自己做事要主动承担责任。母亲这一教诲对我影响很大。母亲还经常教育我对大自然、对一切生命都要有爱心。有一次，我和小伙伴一起逮麻雀玩，母亲就问我：‘天黑了你最爱找谁？’我说：‘我最爱回到妈妈身边，妈妈的怀抱最温暖了！’母亲就说：‘你想没想过，小鸟也要找它的妈妈呀！’”

有一次，吴青骂了一名聋哑的孩子，冰心知道后，非常生气，她狠狠地批评了吴青后，还罚她喝奎宁水。奎宁水是喝不坏人

的，但那苦味让吴青记住了一辈子。

冰心的一番番语重心长的教诲，让童年的吴青明白了应该如何善待他人，不要总想着自己。她以父母为榜样，注意保护环境，从不随地乱扔垃圾，从不随便摘花拈草；在母亲的鼓励下，她养过小鸡小鱼，也养过小猫小狗，通过给小动物喂食喂水，照料它们一点点长大，培养了吴青对生命、对社会的责任心。小学一年级时，学校号召为抗战将士募捐，吴青还是全班募捐最多的一个呢！

每一次打电话问候吴青教授时，她总是不忘过问我的家庭、事业以及孩子教育方面的有关情况，对我关怀备至，让我倍感温暖。

冰心教子有方，她的儿孙如今个个学有所成，足可告慰冰心的在天之灵了。



□ 布希奇

选补课老师 听听孩子意见

儿子在小学阶段一直没有参加过补习班，只断断续续地学了一阵子英语，没什么达标要求，玩着学着。进入初中后，相比其他同学，儿子的英语明显成了弱科。小孩子就是那样，越学得好的越爱学越努力，越学得差的越不想学，儿子对我说，他永远也学不好英语。

我一听急火攻心，立马四处找补习班，很快敲定一个，小班授课，学生都是各重点校的尖子生，老师是重点校的优秀教师。我跟着听了两节公开课，感觉非常满意。尽管学费贵得让人“肉”疼，但为了孩子，家长哪有舍不得的。

可是半年过去了，儿子的英语成绩竟毫无起色，每次一问起他补习班的事，他就心烦意乱，没来由地发脾气。我去找老师沟通，老师也挺不高兴的，直说儿子课堂纪律差，常常影响了她的教学进度。我也没听儿子什么意见，就直接把他训了一顿，说这么好的老师，这么好的学习环境，不努力用功，瞎扯什么蛋。儿子先是气哼哼的，后蔫头耷脑消极对抗。

初一结束的期末考，儿子的英语依然

是最弱的。失望、迷茫、气愤、恨铁不成钢等诸多情绪汇聚到一起，我唉声叹气，老公长吁短叹，儿子也难得开心。正在两眼一抹黑，不知下一步怎么走时，儿子说了一个信息，说班里几个同学在另外一个补习班学习，他想去那个班。我赶紧向那些学生的家长打听，发现这个班的老师只是普通学校的普通教师，这让我很犹豫，心想，优秀教师都提高不了儿子的成绩，去这个班不是白浪费时间和精力吗？不过，思来想去，我最终还是尊重了儿子的意见，就算病急乱投医吧！

儿子进到这个班仅两个月，成绩就稳住不再下滑，然后开始一点点上升。半年后，他的英语成绩已进入优秀分数段。最难能可贵的是，儿子不再厌恶英语了。因为尝到了好成绩带来的自豪与骄傲，去补习班成了儿子的一大快事，每次去上课他都如同去公园一样积极而开心。

我与儿子探讨进步的原因，他答：“这个老师挺宽容的，我偶尔淘气了她也不当众训我。原先那个老师可不这样，她太严厉了，总是不待见我，我考好了说是应该的，

我考砸了就讽刺我，太伤自尊了，弄得我一上课就紧张难受，甚至一想到去上课就头疼，哪还有心思学啊！”我惊讶地问：“那你怎么不说？”儿子撇撇嘴：“你总是在我耳边唠叨这个老师如何了得，课讲得如何好，这个班的学生多么优秀，千叮咛万嘱咐地让我珍惜这个好资源，我怎么张得了口？你一早就把我的口封上了，我只好硬挺着了。”

这件事后，我与儿子达成协议，以后不管遇到什么事，他都要把他的真实想法讲出来。儿子愉快地点头答应了。其实，我也打定了主意，以后遇事要让孩子多说，我多听，少说。

通过这段补课的小插曲，我悟出一个道理：为孩子找补习班，一定要多听从孩子自己的选择，家长千万不能独断专行，更不能像我这样，只顾盲目地关注重点校、优秀教师、经验丰富等标签，完全忽视了学习是教与学的双向互动，一方好不算真的好，双方都感觉舒适才是真正的好。就如脚上的鞋子，再华丽，再昂贵，如果不舒适也是没办法穿着走远路的。